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ΘΕΜΑ:              «Ενίσχυση των παραγωγών φιστικιού» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 1607/17-9-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Λαγός, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις άµεσες ζηµιές που προξενήθηκαν κατά το τρέχον έτος (2018) σε 
φιστικοκαλλιέργειες ανά τη χώρα από καιρικά αίτια (όπως βροχοπτώσεις, χαλαζοπτώσεις), τα 
οποία καλύπτονται ασφαλιστικά από τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του 
ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι διενεργήθηκαν από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες 
επισηµάνσεις, έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν δηλώσεις. Εν συνεχεία, ο ΕΛ.Γ.Α. προέβη 
σε εκτιµήσεις σύµφωνα µε τον ανωτέρω Κανονισµό. Κατόπιν, θα κοινοποιηθούν τα 
πορίσµατα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους δικαιούχους, 
ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. 
 
Ως προς τις ζηµιές που προξενήθηκαν κατά το τρέχον έτος (2018) στις ανωτέρω καλλιέργειες 
από αίτια µη καλυπτόµενα ασφαλιστικά από τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής 
του ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι από τις επισηµάνσεις που διενήργησαν τα διάφορα 
Υποκαταστήµατα του ΕΛ.Γ.Α. στις περιοχές όπου συγκεντρώνονται οι φιστικοκαλλιέργειες 
(όπως, Βοιωτία, Φθιώτιδα, Λάρισα κ.λπ.), διαπιστώθηκαν και ζηµιές από µυκητολογικές 
προσβολές (σεπτόρια), οι οποίες δεν καλύπτονται από τον Κανονισµό Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α. 
 
Ωστόσο, οι ζηµιές από ασθένειες δύναται να ενταχθούν σε πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών 
Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ). Για την ένταξη τέτοιων ζηµιών σε ΚΟΕ, πέραν όλων των 
άλλων, θα πρέπει να αποδεικνύεται ότι οι προσβολές αυτές (ασθένειες) έχουν αποκτήσει 
επιδηµικό χαρακτήρα, µε αποτέλεσµα να πληγεί µία ευρύτερη περιοχή σε τέτοιον βαθµό 
ώστε να υπάρχει αντίκτυπο στην οικονοµία αυτής. 
 
Για τον σκοπό αυτόν, έχει ορισθεί ένα κατώφλι ζηµιάς, πέρα από το οποίο θεωρείται ότι η 
συγκεκριµένη ζηµιά µπορεί να ενταχθεί σε καθεστώς ενισχύσεων. Το κατώτατο αυτό όριο έχει 
καθοριστεί στο 30% των οµοειδών ειδών του νοµού-Π.Ε. σε σχέση µε τη µέση απόδοση των 
προηγούµενων τριών ετών, µε βάση τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία 

συλλέγονται από τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) τον επόµενο 

χρόνο της συγκοµιδής και δίνονται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

(ΥΠΑΑΤ). Επίσης, θα πρέπει να αποδειχθεί ότι δεν υπάρχουν τα κατάλληλα µέσα 

αντιµετώπισης της προσβολής και, στη συγκεκριµένη περίπτωση, της µυκητολογικής 
προσβολής (σεπτόρια). 
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∆ιευκρινίζεται ότι η καταβολή των Κρατικών Ενισχύσεων σκοπό έχει τη συνέχιση της 
αγροτικής δραστηριότητας των παραγωγών στις γεωργοκτηνοτροφικές τους εκµεταλλεύσεις 
που υπέστησαν ζηµιές, στηρίζοντας, µε τον τρόπο αυτόν, την απώλεια του γεωργικού τους 
εισοδήµατος για το επόµενο χρονικό διάστηµα µετά τη ζηµιά, έτσι ώστε το γεωργικό τους 
κεφάλαιο (φυτικό, πάγιο κ.λπ.) να επανέλθει σε παραγωγική δραστηριότητα. 
 
Όσον αφορά στην πολιτική που εφαρµόζεται στον τοµέα φρούτων και λαχανικών, 
συµπεριλαµβανοµένου και του κελυφωτού φιστικιού, σηµειώνεται ότι η εν λόγω πολιτική 
υλοποιείται µέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών [Κανονισµοί (ΕΕ) αριθµ. 1308/2013, 
όπως ισχύει, αριθµ. 891/2017, αριθµ. 892/2017 και αριθµ. 543/2011, όπως ισχύει, 
υπουργικές αποφάσεις µε αριθµ. πρωτ. 4270/139407/28-12-2017, 397/18235/2017 και 
266355/11-02-2009, όπως ισχύουν], οι οποίες δηµιουργούνται µε πρωτοβουλία των 
παραγωγών και ασχολούνται µε όλα τα θέµατα που σχετίζονται µε την παραγωγή και την 
εµπορία των οπωροκηπευτικών των µελών τους. 
 
Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι οι παραγωγοί – µέλη των Οργανώσεων Παραγωγών, µέσα από 
τα επιχειρησιακά τους προγράµµατα, δύνανται να υλοποιήσουν δράσεις όπως είναι ο 
προγραµµατισµός της παραγωγής, η βελτίωση και η διατήρηση της ποιότητας του προϊόντος, 
η προστασία του περιβάλλοντος, καθώς και δράσεις προώθησης των προϊόντων τους σε 
αγορές των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και εκτός αυτής, για τις οποίες 
ενισχύονται σε ποσοστό µέχρι και 60% από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Είναι γι’ αυτό σκόπιµη η δραστηριοποίηση όλων των παραγωγών µέσα από τις Οργανώσεις 
Παραγωγών, βασικός στόχος των οποίων είναι: 

 η επίτευξη καλύτερων τιµών του προϊόντος,  

 η µείωση του κόστους παραγωγής,  

 η προώθηση ποιοτικού προϊόντος,  

 η διατήρηση των παραδοσιακών αγορών, 

  το άνοιγµα νέων αγορών κ.ά. 
 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται εµφανές ότι µε τη συγκρότηση ισχυρών Οργανώσεων Παραγωγών 
και τη σωστή λειτουργία τους δύναται να βελτιωθεί σηµαντικά η διαχείριση των 
προβληµάτων εµπορίας της παραγωγής και η διαπραγµατευτική δύναµη των παραγωγών-
µελών τους. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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